



谈到“双碳”，总书记讲了一个故事

内蒙古是国家重要的能源基地，在保障国家能源安全中有着举足轻重的地位，同时也承担着绿色转型的重任。

3月5日下午，习近平总书记在内蒙古代表团参加审议，话题聚焦“双碳”工作。

“要积极稳妥推进碳达峰碳中和工作”，立足富煤贫油少气的基本国情，“按照国家‘双碳’工作规划部署，增强系统观念”，“坚持稳中求进、逐步实现……”谈到这里，总书记点了当前“双碳”工作中的一些误区。

从山东东营胜利油田，到陕西榆林化工企业，再到山西晋中热电公司，最近几个月，总书记多次走进能源企业，频频谈及“双碳”工作的认识论和方法论。

“这件事，要按照全国布局来统筹考虑。‘双碳’目标是从全国来看的，哪里减，哪里清零，哪里还能保留，甚至哪里要作为保能源的措施还要增加，都要从全国角度来衡量。再有，绿色转型是一个过程，不是一蹴而就的事情。要先立后破，而不能未立先破。不能把手里吃饭的家伙先扔了，结果新的吃饭家伙还没拿到手，这不行。”

▼ 下转第六版

十三届全国人大五次会议在京开幕

习近平汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座

李克强作政府工作报告 栗战书主持大会

听取关于地方组织法修正草案、关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案的说明等



国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。
新华社记者 姚大伟摄

大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持大会。
新华社记者 黄敬文摄

左图:3月5日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂开幕。党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席,栗战书主持大会。
新华社记者 鞠鹏摄

今年坚持稳字当头稳中求进 把稳增长放在更加突出位置

► 政府工作报告摘要刊第二至三版

新华社北京3月5日电 第十三届全国人民代表大会第五次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民重托出席大会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

人民大会堂万人大礼堂气氛隆重热烈，主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。

大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持大会。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武

在主席台执行主席席就座。习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

十三届全国人大五次会议应出席代表2951人。5日上午的会议，出席2790人，缺席161人，出席人数符合法定人数。

上午9时，栗战书宣布：中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第五次会议开幕。会场全体起立，高唱国歌。

根据会议议程，国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。

▼ 下转第五版

习近平在参加内蒙古代表团审议时强调

不断巩固中华民族共同体思想基础 共同建设伟大祖国 共同创造美好生活

五个“必由之路”

一是坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的**必由之路**。二是中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的**必由之路**。三是团结奋斗是中国人民创造历史伟业的**必由之路**。四是贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的**必由之路**。五是全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的**必由之路**。

铸牢中华民族共同体意识

推进中华民族共有精神家园建设，促进各民族交往交流交融，各项工作都要往实里抓、往细里做，要有形、有感、有效。各族干部要全面理解和贯彻党的民族理论和民族政策，自觉从党和国家工作大局、从中华民族整体利益的高度想问题、作决策、抓工作，**只要是有利于铸牢中华民族共同体意识的工作就要多做，并且要做深做细做实；只要是不利于铸牢中华民族共同体意识的事情坚决不做**。

积极稳妥推进“双碳”工作

要**积极稳妥推进碳达峰碳中和工作**，立足富煤贫油少气的基本国情，按照国家“双碳”工作规划部署，增强系统观念，**坚持稳中求进、逐步实现，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进**，在降碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全，保障群众正常生活，不能脱离实际、急于求成



3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团的审议。新华社记者 黄敬文摄

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，民族团结是我国各族人民的生命线，中华民族共同体意识是民族团结之本。要紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，深化民族团结进步教育，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，不断巩固中华民族共同体思想基础，促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同建设伟大祖国，共同创造美好生活，着力

保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

内蒙古代表团审议热烈，气氛活跃。张磊、郭艳玲、贾润安、王晓红、冯艳丽、赵会杰、史玉东等7位代表分别就完整准确全面贯彻新发展理念、加强草原生态建设、煤化工产业助力实现碳达峰碳中和、将铸牢中华民族共同体意识融入办学治校教书育人全过程、为实现高质量发展贡献航天力量、推进乡村振兴、振兴民族奶业等问题发言。习近平不时插话并记录。

在认真听取大家发言后，习近平作了发言。他首先表示赞成政府工作报告，肯定内蒙古一年来的工作，希望内蒙古的同志坚决贯彻党中央决策部署，统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，切实履行维护国家生态安全、能源安全、粮食安全、产业安全的重大政治责任，不断铸牢中华民族共同体意识，深入推进全面从严治党，把祖国北疆风景线打造得更加亮丽，书写新时代内蒙古高质量发展新篇章。

▼ 下转第六版

李强参加上海代表团审议时指出要坚持稳字当头稳中求进 切实承担起促发展保安全双重责任

紧扣激发市场主体活力和增进民生福祉这两个关键点发力

■ 放大国家政策效应，让企业及时足额享受减税降费等政策，更好推动实体经济发展。以国家重大战略为引领，在长三角一体化发展、浦东引领区和临港新片区建设等方面持续深耕，把国家战略的综合优势转化为上海改革发展的胜势，更好为全国发展大局服务

本报讯 市委书记李强代表昨天下午在参加十三届全国人大五次会议上海代表团全体会议审议政府工作报告时指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进、稳中求进，全力落实好报告提出的发展目标和各项工作任务，切实承担起促发展、保安全的双重责任，着力抓好激发市场主体活力和增进民生福祉两个关键，充分发挥面上政策支撑和重大战略牵引两方面效应，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

李强指出，李克强总理所作的政府工作报告，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实中央经济工作会议精神，是一份凝聚力量、提振信心、求真务实的好报告，我完全赞同。

李强指出，过去一年，我们党隆重庆祝建党一百周年，领导人民全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，保持经济社会平稳健康发展，党和国家各项事业取得新的重大成就，在新的赶考路上交出一份出色答卷。

▼ 下转第四版

全力当好时代标杆开路先锋

龚正参加上海代表团审议 ► 刊第四版